

村庄推行“小区化管理”

看松江新浜文华村的试点有哪些好处？

□文/通讯员 薛亮亮 记者 贾佳
摄/通讯员 姜辉辉

本报讯 近来,松江新浜镇文华村变得跟从前有些不同。像城里的很多小区一样,外来车辆想要进村,会被道闸“拦”住,在平安岗亭登记后才能进入。“这是我们新设的平安岗亭,加装了车辆识别系统。”平安志愿者李文峰介绍,对于没有录入系统的车辆,值班员要询问登记后才能放行。

不仅如此,村里还新安装了高清探头和广播系统,门岗配备了可视对讲机,村平安联创中心配备实时图像传输巡逻定位车辆。作为新浜镇综治办牵头落实的一项新型治安管理模式,今年5月,新浜镇率先在文华村试点村庄“小区化”管理,未来,这样的“小区化”治安管理模式将在松江符合条件的村庄推广。

村庄为什么要推行“小区化”管理呢?该镇综治办主任汪文武表示,文华村地处新浜镇东,东西向的叶新公路从村南部贯穿,沪昆高速公路从村西北斜穿。这样的地理位置让文华村成了青浦、金山、浙江嘉善与松江之间的交通汇集地,加上原先技防物防建设相对薄弱,村内常住人口大部分是防范能力较差的

老年人,给治安防控带来了不小的难度。

文华村由两个自然村组成,其中,泾圩自然村出入村庄的道路只有一条,具备封闭式管理条件;另一个五小自然村有多条道路,目前,实施半封闭式管理。采访时,临近中午,一辆公交车在道闸杆前停留几秒后,沿着村干道驶进村庄。须臾,一辆小型货车行驶至村口,道闸杆却并未自动抬起。这时,平安志愿者从岗亭内走了出来,询问并做好记录后回到岗亭,道闸杆随即抬起放行。文华村党总支书记吴雪平告诉记者,村子的西头还有一个岗亭,12名平安志愿者都是村民,进行24小时轮值,“目前出入村子的汽车日均有70辆次左右,有数据可查,治安效果明显提升了。”

文华村实行“小区化”管理后,村民安全感多了。数据显示,与去年相比,今年文华村的刑事发案率下降了60%,各类安全事故下降了45%,村民安全感由35%上升到



87%。在过去,偷盗多、赌博多、偷倒垃圾多向来是村民和村干部头疼的问题。仅今年1-4月,村内就发生了4起偷盗家窝案件,接到赌博举报5起,年初的时候还发生了一起在农田边偷倒泡沫垃圾的案件。据了解,赌博的多是外来人员开车进入村子后,躲在涵养林里进行;偷倒垃圾的案件,被监控查到是一辆厢式货车,但由于证据不足,最终只得不了了之。“自从有了门岗、道闸、监控和值班人员后,那些不法分子就不敢再来了。”村委会工作人员黄金弟说。

除了布置安全设施之外,在村口岗亭、乡村警务站周边,还将建有小花园、小茶馆、小厕所、小食堂、小药箱等,一系列公共设施配套项目完善,将让文华村在田园阡陌风景中增添社区化的服务便利性。

□短讯

沪剧著名演员走进社区
指导传授沪韵流派艺术

日前,长宁区新泾镇社区文化事务中心和上海琴瑟文化传播中心联手,举办《沪韵流派艺术导赏》讲座,长宁区老年大学西部分校的沪剧班的学员和社区的沪剧爱好者参加讲座,受到沪韵流派艺术的熏陶。

新泾镇是沪剧之乡,活跃着数以千计的沪剧爱好者,多支沪剧团经常在家门口演唱,让沪剧爱好者过足戏瘾。举办这次讲座,会更好地推动该镇沪剧演唱活动。讲座先由叶忠明老师讲解沪语和沪剧流派的各自特点,让学员们更加了解沪剧各个流派的特点;通过杨派传承人朱美芹老师和沪剧名家张杏生老师的展示表演,让学员们进一步了解各个流派的特色韵味与表演方式。讲课老师深入浅出的讲解、形象生动的高水平展演,使学员们受益匪浅,希望老师们以后多来辅导让大家说好沪语,让沪语沪剧发光亮,永远流传下去。
通讯员 朱扬清

浦东新区乡村振兴实践案例

系列报道④



塘北村:一只西瓜撬动一个村的产业发展

【产业观察】

单一品种规模种植的
“塘北模式”

“如果说发展方向,我想这种模式应该是可靠的选择之一。”浦东新区书院镇塘北村党总支书记刘芹弟说的“模式”,正是刚入驻塘北村不久的辛江农业技术专业合作社的反渗透膜栽培技术。

据悉,该合作社主要种植彩虹小西瓜和小番茄,种植技术和设备都是从日本引进的。这款西瓜单只重只有500克,纵切剖面瓜瓤红、橙、乳黄相间,像是一道彩虹,而且瓜皮薄,且可以食用,虽然个头小,但每只瓜可以卖到50元。

“粗略算一下,他们的亩产值可以接近60万元,跟种植水稻简直是天壤之别。”刘芹弟说。

如果说辛江合作社用高科技带来了高附加值,那么从刘芹弟手中起家的田博瓜果专业合作社则让村民更有获得感。作为全市首家“支部+合作社+农户”的农村合作社党建品牌,成立于2003年的田博合作社,以提高西甜瓜种植技术、解决西甜瓜销售难为初衷,目前通过已经成型的8424品牌,实现带动周边1000多农户,年销售3000多万元,在延续现有产业基础上,建成优质林果种植及加工、物流配送综合产业基地。

据悉,田博合作社目前8424西瓜年种植面积约为2000亩,其中500亩集中在塘北村,其他则辐射带动周围几个村;由35户农户负责种植管理,单户种植面积多在10亩至50亩



之间;因为西瓜连作障碍影响,轮作水稻的土地则由家庭农场经营。

党支部引导和党员带头,促进了合作社社员支持和遵守“统一生产标准、统一技术服务、统一标识包装、统一使用品牌”的管理模式,是田博合作社得以生存和发展的内在原因。因此,在当前的“支部+合作社+家庭农场+农户”的新型模式下,“我们没有,也不会放弃‘党建引领’这个核心要素。”刘芹弟说。

刘仁是田博合作社目前实际的“操盘手”。与父亲刘芹弟这个“农一代”不同,1983年出生的刘仁刚辞掉公职,进入合作社时候是个“农盲”。他自己找了一亩地当试验田,用了整整一年时间,从播种、施肥、移苗、授粉、坐果到分拣、包装、配送……刘仁整天泡在田间地头,把8424西瓜的种

植技术扎扎实实地动手操作了一遍。

之后,刘仁又不断加强学习,参加区职业农民培训,从政策解读、市场营销到经营管理、农业科技等均有涉猎,最终成功获得“浦东新区职业农民培训合格证”。2012年,他正式从父亲手中接过“接力棒”。

如今,刘仁的团队已经达到12人,且多是三四十岁的年轻人,而刘仁思考的问题也不再单单是西瓜的种植,为减少8424西瓜运输中容易出现的问题,他着手组建了一支运输车队,降低了损耗率;看新引进种植的日本细纹网纹瓜的种植情况,为明年的试验做准备;守着电脑看销售报告,分析销售渠道……

从“农一代”到“农二代”,田博合作社用一只西瓜,撬动了整个塘北村的产业兴旺之路。

与泥城镇公平村以水稻种植为核心,轮作青扁豆、西甜瓜、马兰头等经济作物来增加土地收益不同,同样作为纯农地区的塘北村,则以8424西瓜种植和销售为核心,探索出了一条单一品种规模种植的“塘北模式”。

浦东新区农委主任苏锦山在今年6月接受本报记者专访时提到,“根据渠道方‘稳定供应’的需求,在科学论证的基础上,探索单品种基地建设,提升‘专而精’的农产品生产”。事实上,“塘北模式”也正是这种“单品种基地”的典型探索,它的可贵之处在于:

一是代表了现代农业组织化建设的可行性路径。田博以市场化为导向,在土地规模化基础上,实现了产业的集聚,并通过“+农户”,建立起了风险共担、利益共享的收益分配机制;同时,明确了总经理负责制的运营结

构,种的人负责种,收的人负责收,销的人负责销,实现了农业种植的“产业化”。

二是充分显示出了规模化经营效益激发的自主性。当前,浦东新区的西瓜种植呈现出品种的高度集聚,8424占到绝大多数。这是浦东新区农业经营主体的自主选择,更是规模化经营效益和品牌效应的强大辐射作用。田博以塘北村为发源地,靠自身影响力辐射带动周围村,这种选择的自主性远比政府的引导种植更有生命力。

三是体现出了农业生产经营的“专而精”。田博合作社不种瓜,但“懂”瓜,合作社采用的轮作模式,组织技术力量进行种植指导,质量筛选确保产品品质等,都体现出一家重品牌、善经营的农业生产经营组织的专业化水平。